
5 студзеня 2016 г. 13ІГУМЕНСКІ ТРАКТ

У Бе ла ру сі і да лё ка за яе ме жа мі 
доб ра вя до мы ву чо ны, док тар 
фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар 

Ва лян ці на Лем цю го ва. На пра ця гу 
больш чым 20 га доў яна ўзна чаль ва ла 

Рэс пуб лі кан скую та па ні міч ную 
ка мі сію пры НАН Бе ла ру сі, 

з'яў ля ла ся чле нам Та па ні міч най 
ка мі сіі пры Са ве це Мі ніст раў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ана мас тыч най 
ка мі сіі пры Між на род ным ка мі тэ це 
сла віс таў. Коль касць яе на ву ко вых 

рас пра цо вак прос та ўраж вае. 
Акра мя та го, яна вы ха ва ла цэ лую 

ге не ра цыю ква лі фі ка ва ных 
мо ва ве даў і спе цы я ліс таў у га лі не 

ана мас ты кі. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
су стрэ ла ся з яе ка ле гам, стар шы нёй 

Рэс пуб лі кан скай та па ні міч най 
ка мі сіі пры НАН Бе ла ру сі 

Іга рам КА ПЫ ЛО ВЫМ, каб рас пы таць 
пра пра фе сій ны лёс та ле на ві та га 

мо ва знаў цы, якая днямі 
адсвяткавала 80-годдзе.

— На пэў на, вя лі кая ўда ча — пра ца ваць 
по бач з та кім ча ла ве кам, як Ва лян ці на Пят-
роў на?

— Яна на ле жыць да той ка гор ты лю дзей, 
чыё жыц цё — яск ра вы прык лад пра ца люб ства, 
прын цы по вас ці і ад да на сці ай чын най мо ва-
знаў чай на ву цы і лю бі май спра ве, звя за най з 
да сле да ван нем і па пу ля ры за цы яй род на га сло-
ва. Ду шэў ная за кла по ча насць і шчы рае хва ля-
ван не за лёс бе ла рус кай мо вы, род най кра і ны 
заў сё ды вы зна ча юць гэ та га не раў на душ на га, 
вер на га свай му пра фе сій на му аба вяз ку ча-
ла ве ка. Яна аў та ры тэт ны ву чо ны і глы бо кі да-
след чык, у яко га ёсць ча му па ву чыц ца.

— На ра хун ку Ва лян ці ны Лем цю го вай 
ства рэн не шмат лі кіх слоў ні каў...

— Так, у гіс то рыі бе ла рус кай на ву кі яна вя до-
ма як аў тар шмат лі кіх прац у га лі не лек сі ка ло гіі і 
лек сі ка гра фіі, ана мас ты кі, дыя лек та ло гіі, су час-
най бе ла рус кай мо вы, гіс то рыі і куль ту ры мо вы. 
Ва лян ці на Пят роў на пры ма ла ўдзел у ства рэн ні 

«Лек січ на га ат ла са бе ла рус кіх на род ных га во-
рак» — вы дан ня, якое бы ло ад зна ча на Дзяр жаў-
най прэ мі яй Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Удзель ні ча ла 
ў вы ка нан ні аў та ры тэт на га між на род на га на ву-
ко ва га пра ек та, у якім за дзей ні ча ны на ву коў цы 
ўсіх сла вян скіх кра ін і Гер ма ніі, «Агуль на сла вян-
скі лінг віс тыч ны ат лас». З'яў ля ец ца су аў та рам 
шэ ра гу буй ных ка лек тыў ных лек сі ка гра фіч ных 
прац, та кіх як «Рус ка-бе ла рус кі слоў нік гра мад-
ска-па лі тыч най тэр мі на ло гіі», «Слоў нік бе ла рус-
кай мо вы. Ар фа гра фія. Ар фа эпія. Ак цэн ту а цыя. 
Сло ва змя нен не», «Рус ка-бе ла рус кі слоў нік сель-
ска гас па дар чай тэр мі на ло гіі». На стаў ні кі-фі ло-
ла гі доб ра ве да юць яе «Слоў нік цяж кас цей бе-
ла рус кай мо вы», «Слоў нік-да вед нік «Кі ра ван не 
ў бе ла рус кай і рус кай мо вах», «Ка рот кі слоў нік 
бе ла рус кай мо вы».

А яе «Укра ін ска-бе ла рус кі слоў нік» стаў 
пер шым у бе ла рус кай і сла вян скай лек сі ка-
гра фіі. Яго вы хад у свет ад зна ча ны як па дзея ў 
куль тур ным і на ву ко вым жыц ці не толь кі Бе ла-
ру сі і Укра і ны, але і ў Поль шчы, Чэ хіі, Сла ва кіі, 
Анг ліі, Бель гіі, Ру мы ніі, Ка на дзе.

— Рас па вя дзі це пра да сле да ван ні мо вы 
га зе ты «На ша Ні ва», над якім пра ца ва ла 
Ва лян ці на Пят роў на.

— Са праў ды яна з'яў ля ец ца іні цы я та рам, 
на ву ко вым кі раў ні ком і аў та рам комп лек су на-
ву ко вых прац, пры све ча ных вы ву чэн ню мо вы 
«На шай Ні вы» — уні каль на га пісь мо ва га пом ні-
ка эпо хі бе ла рус ка га на цы я наль на га ад ра джэн-
ня па чат ку XX ста год дзя. Пад рых та ва ны пад яе 
кі раў ніц твам «Слоў нік мо вы «На шай Ні вы» з'яў-
ля ец ца кры ні цай ра ней ні кім не да сле да ва ных 
лек січ ных рэ сур саў, ён ад люст роў вае кар ці ну 
моў най ар га ні за цыі па чат ко ва га эта пу ста наў-
лен ня но вай бе ла рус кай лі та ра тур най мо вы з 
усі мі ўлас ці вы мі ёй ры са мі і су пя рэч нас ця мі, па-
каз вае яе лек сі ка-фра зе а ла гіч ныя ад мет нас ці, 
пе рад ае ад чу ван не яе шы ры ні і глы бі ні.

— Рас ка жы це пра пра цу Ва лян ці ны Лем-
цю го вай у га лі не ана мас ты кі.

— Яна вя ду чы спе цы я ліст у гэ тым. З імем 
Ва лян ці ны Пят роў ны цес на звя за на раз віц цё 
на прам каў ана мас тыч най шко лы, за сна ва най у 
60-я га ды мі ну ла га ста год дзя ака дэ мі кам Мі ка-
ла ем Бі ры лам. Ёю рас пра ца ва ны тэ а рэ тыч ныя 
асно вы стан дар ты за цыі бе ла рус кіх геа гра фіч-
ных на зваў. Гэ тыя рас пра цоў кі знай шлі шы ро-
кае пры мя нен не пры пад рых тоў цы і вы дан ні 
роз ных па тэ ма ты цы і маш та бе карт, ат ла саў. 
Асоб нае мес ца зай мае пад рых та ва ны пад не па-
срэд ным кі раў ніц твам Ва лян ці ны Пят роў ны нар-
ма тыў ны да вед нік «Наз вы на се ле ных пунк таў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь» у 6 кні гах. Гэ тае вы дан не 
атры ма ла вы со кую ацэн ку экс пер таў ка мі сіі па 
стан дар ты за цы іі пры ААН, якія рэ ка мен да ва лі 
яго ў якас ці ўзо ру для ін шых кра ін.

— Не су мнен на, не мен шай ува гі за слу гоў-
вае і яе кні га «Та по ні мы рас па вя да юць».

— Там зме шча на ка ля трох ты сяч на ву ко-
ва-па пу ляр ных эцю даў пра па хо джан не на зваў 
бе ла рус кіх па се лі шчаў (ай ко ні маў), так са ма 

тлу ма чыц ца сэнс мно гіх гід ро ні маў (на зваў рэк, 
азёр, ба лот) і ант ра по ні маў (улас ных аса бо-
вых ім ён і проз ві шчаў). Кні га вы клі ка ла вя лі-
кую ці ка васць не толь кі ў спе цы я ліс таў, але 
і ў шы ро ка га ко ла чы та чоў, не абы яка вых да 
мі ну ла га сва ёй ма лой і вя лі кай Ра дзі мы. Пра-
фе сар Мі ка лай Пры го дзіч слуш на ад зна чыў, 
што «дзя ку ю чы прын цы по вас ці і на стой лі вас ці 
пра фе са ра Лем цю го вай на кар це Бе ла ру сі, у 
мно гіх га ра дах і мяс тэч ках ста лі з'яў ляц ца паў-
за бы тыя гіс та рыч ныя наз вы, ад наў ля ец ца ста-
ра жыт ны та ма ні мі кон бе ла рус ка га на ро да».

— З на го ды 80-год дзя Ва лян ці ны Лем цю-
го вай у Ін сты ту це мо ва знаў ства імя Яку ба 
Ко ла са Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай 
куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру-
сі са бра лі ся яе ка ле гі. Пэў на, гу ча ла шмат 
доб рых па жа дан няў?..

— Так, мы на ват зла дзі лі круг лы стол з гэ-
тай на го ды, які на зы ваў ся «На шчод рай ні ве 
род на га сло ва». Сяб ры, вуч ні, ад на дум цы Ва-
лян ці ны Пят роў ны ка за лі ў яе ад рас цёп лыя 
сло вы. Да рэ чы, у Ва лян ці ны Пят роў ны цу доў-
ная сям'я, у якой яна заў сё ды зна хо дзіць пад-
трым ку і ра зу мен не, пе рад ае сваю муд расць і 
жыц цё вы во пыт. Дач ка Іры на пай шла па ма ця-
рын скіх сля дах і да сяг ну ла вы шынь фі ла ла гіч-
най на ву кі, так са ма ста ла док та рам на вук...

— Пра фе сар Адам Маль дзіс рас каз ваў 
аб тым, як да па ма га юць пра цы Лем цю го вай 
рас крыць та ям ні цы па хо джан ня бе ла рус кіх 
проз ві шчаў. Асаб лі вую ці ка васць вы клі ка ла 
вы ступ лен не на ву ко ва га су пра цоў ні ка Ін сты-
ту та мо ва знаў ства Ула дзі мі ра Ко шчан кі «Ад 
геа гра фіч най ла цін кі да на цы я наль най сіс тэ мы 
ра ма ні за цыі бе ла рус кай мо вы», у якім аў тар 
пра па на ваў не аб мя жоў вац ца Ін струк цы яй па 
пе ра да чы лі та ра мі ла цін ска га ал фа ві та ўлас ных 
геа гра фіч ных на зваў, а рас пра ца ваць стан дарт, 
які б рас паў сюдж ваў ся ва ўсіх вы пад ках, ка лі 
трэ ба за бяс пе чыць ад на знач нае прад стаў лен-
не кі ры ліч на га тэкс ту ла цін скі мі лі та ра мі. Та кая 
ці ка вая на ву ко вая дыс ку сія, не су мнен на, ста ла 
вы дат ным па да рун кам да юбі лею.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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НА ШЧОД РАЙ НІ ВЕ РОД НА ГА СЛО ВА
Дзя ку ю чы пра фе са ру Ва лян ці не Лем цю го вай на кар це краіны 

ста лі з'яў ляц ца паў за бы тыя гіс та рыч ныя наз вы

К
А МЕНЬ-ВА ЛУН «Бо жае крэс-
ла» здаў на ста яў на ўскрай-
ку вёс кі Сом ры, якая ад на 

з пер шых бы ла спа ле на фа шыс та мі 
пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны. Яна 
так і не ад ра дзі ла ся. Пер шы ды рэк тар 
му зея Тац ця на Якаў леў на Бе лая вы-
ра шы ла пе ра вез ці куль та вы ва лун на 
тэ ры то рыю ўста но вы. У гэ та га ка ме ня 
вель мі ці ка вая гіс то рыя.

Ра ней на шы прод кі бы лі языч ні ка-
мі. Не ўсе з іх пры ня лі хрыс ці ян ства, 
якое рас паў сюдж ва ла ся ў пер шым 
ста год дзі на шай эры на зем лях Еў-
ро пы. Як свед чыць пад ан не, у вёс цы 
Сом ры хрыс ці я не вы ра шы лі па ста віць 
кап лі цу по бач з ва лу ном на пе ра кры-

жа ван ні да рог. Гэ та не спа да ба ла ся 
языч ні кам. На сві тан ні яны з фа ке ла мі, 
ся ке ра мі, ві ла мі пай шлі да свя ты ні, каб 
зні шчыць яе. Але рап там на не бе з'я ві-
ла ся воб ла ка, на якім ся дзеў муж чы на 
ў бе лым убран ні. Ва яў ні ча на стро е ныя 
лю дзі спа ло ха лі ся, раз гу бі лі ся. Не зна-
ё мец сы шоў на зям лю і пры хі ліў ся да 
ва лу на. Ён па ці ка віў ся ў языч ні каў, 
за што яны хо чуць па ка раць сва іх су-
пля мен ні каў: мо жа, яны лай да кі, не 
вы хоў ва юць сва іх дзя цей, не лю бяць 
сва іх жо нак, не па ва жа юць ста рэй шых. 
«Яны ве раць у ад на го Бо га! За гэ та іх 
трэ ба за бі ваць!» — быў ад каз. «Вер-
це ў сва іх ба гоў, а яны ня хай ве раць у 
свай го Бо га, ні чо га за ган на га ў гэ тым 

ня ма», — спра ба ваў спы ніць на тоўп 
ча ла век. Але не ўсе яго па слу ха лі. І 
та ды ён не па слух мя ных пе ра ўтва рыў 
у рос сып ка мя нёў. Воб ла ка зноў апус-
ці ла ся на зям лю, і пры шэ лец знік. А 
лю дзі ўба чы лі, што на ва лу не, які быў 
круг лы, з'я ві ла ся па глыб лен не. Да яго 
па ча лі пры хо дзіць і ма лы, і ста ры, па-
кла няц ца яму, пра сіць зда роўя для ся-
бе, сва іх бліз кіх і здзяйс нен ня са мых 
па та ем ных мар і жа дан няў.

Ка лі во ла та пе ра вез лі, то вы свет-
лі ла ся, што ён не су цэль ны, а зрос-
ся з не каль кіх ка мя нёў. Дзіў на: ка лі 
гля дзіш на яго звер ху, то ба чыш вы-
яву, якая на гад вае твар Бо жай ма ці. 
Па ды хо дзіш з дру го га бо ку — ма лю-

нак мя ня ец ца: Ба га ро дзі ца з ма лым 
дзі цем на ру ках.

— Ад ной чы ў нас быў на вед валь нік 
з Мін ска, сфа та гра фаў ка ля гэ та га ка-
ме ня сваю да чуш ку. По тым пры ехаў у 
на ступ ны раз і ка жа, маў ляў, у вас не-
звы чай ны ка мень: на здым ку ва кол яго 
пра яві ла ся свя чэн не, — пра цяг вае Та-
ма ра Ула дзі мі ра ўна. — З вёс кай Сом ры 
звя за ны яшчэ адзін не звы чай ны факт, 
які пісь мо ва за свед чы лі для на ша га му-
зея двое муж чын. Пас ля вы пуск но га 
ве ча ра ў шко ле хлоп цы за се дзе лі ся да 
поз ня га на пры збе ка ля ха ты. І рап там 
з за ход ня га бо ку вёс кі па чаў ся брэх 
са бак. Як хва ля, ён пра ка ціў ся ў дру гі 
ка нец ся ла. Ста ла страш на, жу дас на. 
Пад лет кі за ўва жы лі, што над пша ніч-
ным по лем уз вы ша ец ца ве лі зар ны 
цём ны сі лу эт. Ён на блі жаў ся, на гад ваў 
фі гу ру жан чы ны ў чор ным адзен ні.

«Мы чу лі ней кія гу кі, браз ган не 
зброі, плач, стог ны. Ад стра ху сха-
ва лі ся пад мост і там пра ся дзе лі, па-
куль усё сці шы ла ся. Прый шлі да до-
му і ляг лі спаць, а ка лі пра чну лі ся, то 
да ве да лі ся, што на сві тан ні па ча ла ся 
вай на», — на пі са лі яны.

Д
А «Бо жа га крэс ла» больш 
па ды хо дзяць ста лыя лю дзі, 
а вось дзе цям да спа до бы 

«Цар-жа ба». Са праў ды, на вер се яго 

вы раз на ві даць аб ры сы жа бы, пры-
плю шча ныя во чы, ні бы та грэ ец ца пад 
пя шчот ны мі пра ме ня мі сон ца.

— У Мак сі ма Баг да но ві ча ёсць 
ці ка вая ле ген да пра цар-жа бу, цар-
змея. А на тхні лі паэ та на іх на пі сан не 
рас по ве ды ба бу лі. На Уз ві жан не ў ле-
се звя ры збі ра юц ца на сход. Бла слаў-
ляе іх на зім нюю спяч ку цар-жа ба або 
цар-змей. І ка лі ча ла век вы пад ко ва 
ака заў ся ў гэ ты час у ле се, то не па ві-
нен па ру шаць спа кой пры ро ды і яе на-
сель ні каў. За ўва жыў, што паў зе шмат 
змей ці ска ча шмат жаб, трэ ба пры-
пы ніц ца, скі нуць з га ла вы хус цін ку, 
раз вя заць по яс або да стаць на соў ку і 
ра за слаць пе рад імі. Пра паў злі — на-
дзень на ся бе і бу дзеш ва ло даць вя лі-
кі мі здоль нас ця мі. У гэ та ве ры лі на шы 
прод кі, бо жа бы ні ко лі не пры но сі лі 
лю дзям шко ду. Іх кі да лі ў ма ла ко, каб 
не пра кіс ла, імі ля чы лі ся, яны зні шча лі 
шкод ні каў у ага ро дзе. Да рэ чы, пла-
ну ем у перс пек ты ве пе ра вез ці ў двор 
му зея яшчэ адзін ва лун, на якім вы се-
ча на вя лі кая зор ка, — да да ла Та ма ра 
Баль бот. — Праў да, ад куль і ка лі яна 
там з'я ві ла ся ні хто не ве дае.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

�

Ці ка вае по бачЦі ка вае по бач  ��

ЗА ГА ДАЦЬ ЖА ДАН НЕ 
І ПА СЯ ДЗЕЦЬ 
У БО ЖЫМ КРЭС ЛЕ
мож на ў Круп скім гіс то ры ка-края знаў чым му зеі

Як свед чыць пад ан не, у вёс цы 
Сом ры хрыс ці я не вы ра шы лі 
па ста віць кап лі цу по бач з 
ва лу ном на пе ра кры жа ван ні 
да рог. Гэ та не спа да ба ла ся 
языч ні кам. На сві тан ні яны 
з фа ке ла мі, ся ке ра мі, ві ла мі 
пай шлі да свя ты ні, каб 
зні шчыць яе. Але рап там на 
не бе з'я ві ла ся воб ла ка, на 
якім ся дзеў муж чы на ў бе лым 
убран ні.

Асо баАсо ба  ��

— На тэ ры то рыі му зея мы па са дзі лі бя роз ку. Ме на ві та бя роз ка — 
сім вал чыс ці ні, спа га ды, доб рых на ме раў. Гэ та свое асаб лі вы абя рэг. 
Яе га лін кі, ні бы шаў ко выя дзя во чыя ко сы, атуль ва юць ча ла ве ка 
пя шчо тай, — рас па вя ла ды рэк тар Та ма ра БАЛЬ БОТ. — Да нас пры-
яз джа лі ма ла да жо ны пас ля за клю чэн ня шлю бу ра зам са сва і мі 
гас ця мі, каб па на род ных аб ра дах ад свят ка ваць вя сел ле. Пас ля 
за кан чэн ня цы ры мо ніі мы ім пра па ноў ва лі да стаць са ста ра даў ня га 
глі ня на га гарш ка стуж ку і пры гэ тым за га даць жа дан не. У ёміс тас ці 
стуж кі ча ты рох ко ле раў: бе лы сім ва лі зуе па вет ра, чыр во ны — агонь, 
бла кіт ны — ва ду, зя лё ны — зям лю. Не чор ны, а ме на ві та зя лё ны, 
што азна чае ўрад лі васць, ба гац це, рост. По тым з'я ві ла ся ідэя ве шаць 
стуж кі на бя роз ку і пра сіць, каб ма ра спраў дзі ла ся. Дрэ ва рас це, а 
ра зам з гэ тым ста но вяц ца мац ней шы мі жа дан ні. Пас ля тра ды цыя 
рас паў сю дзі ла ся на ўсіх на вед валь ні каў, пры жы ла ся. І ўжо лю дзі 
спе цы яль на па ча лі пры хо дзіць у му зей, каб пры хі ліц ца да стром кай 
бе ла стволь най пры га жуні, аб вя заць яе га лін кі стуж кай.

Ся дзі ба Свяц кіх у Крупках.


